

Posudek diplomové práce

Diplomant: **Jakub Šifra**

Název práce: **Trestní právo ČSR a jeho vývoj od vzniku samostatného
československého státu do roku 1969**

Konzultantka: **JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.**

Diplomant si za téma své diplomové práce zvolil celkem všeobecné a široké téma, kterým dozajista vývoj trestního práva v období 1918 až 1969 je. Otázky proměn trestního práva platného na území ČSR ve 20. století jsou často středem zájmu studentů, zvl. změny v trestní politice a nové negativní prvky v trestním právu v jeho aplikaci za německé okupace. Po jejím ukončení probíhaly změny v souvislosti s retribuicí. Tzv. socialistické právo včetně jeho součástí práva trestního podstatně změněného po r. 1948 jsou dalším okruhem, který zajímá veřejnost i studenty.

Diplomant pojal svůj výzkum sice více popisným způsobem, byl ale schopen nakonec i přes to, že nekonzultoval dostatečně postup při zpracování zvoleného tématu se svojí konzultantkou, provést rozbor dané tematiky, zhodnotit přínos právní úpravy nejenom pro dobu minulou, ale i současnou. Pro zpracování této práce autor zvolil historickoprávní a srovnávací metodu.

Posuzovaná práce ve zkratce zachycuje státní vývoj ČSR a umísťuje do něho nejzávažnější změny k nimž došlo v trestním právu ve zlomových obdobích. V obecné teoretickém úvodu se autor zamýšlí nad místem trestního práva v právním systému novodobých států, naznačuje důsledky změny mocenských poměrů později hlavně ve prospěch KSČ a dobové tendence v přeceňování úlohy trestního práva, které mělo být jedním z hlavních prostředků udržování moci v rukou vítězů únorového puče.

Trestní zákon a trestní řád přijaté Národním shromážděním v novém poúnorovém složení v roce 1950 jsou v práci podrobeny rozboru. Autor dále sleduje legislativní vývoj trestního práva hmotného na počátku 2. poloviny 50. let. Novela trestního zákona č. 63/1956 Sb. přinesla významné zmírnění trestních sankcí, také zrušení trestu odnětí svobody na doživotí a na druhé straně byla posílena trestní ochrana socialistického vlastnictví apod.

Další významnou změnou tohoto období, byl zákon o umělém přerušení těhotenství, který autor vůbec nezmiňuje. Autor se mohl naznačeným problémem zabývat stejným způsobem, jakým věnuje svoji pozornost analýzám dalších trestních předpisů, které doslova chrlí, a to např. nejen z juristického, ale i z lidského pohledu. Práce dále obsahuje výsledky diplomantova zájmu o dobové trestní řízení a zachycuje vývoj trestního práva podle dalších kodexů z roku 1961 i předpisů z doby tzv. normalizace. Poslední kapitola je věnována krátkému rozboru současného stavu trestního práva.

Pojednání o trestním právu ČSR vymezeného období je přehledným logickým obrazem legislativy. Mohlo být směřováno také na aplikaci v praxi, chybí judikatura. Autor vůbec v předložené diplomové práci neodkazuje na konkrétní zákonné normy, jen na literaturu, a to zejména učebnicového charakteru.

Po formální stránce je tedy ale nutno konstatovat, že autor dodržel normu předepsanou pro psaní diplomových prací, čerpal z dostupných pramenů a literatury, chybí archivní prameny. Autor uvedl poznámky pod čarou, práce je psaná přehlednou formou. Práce obsahuje anglické resumé. Diplomová práce prošla kontrolou plagiátorství v systému Theses s výsledkem 10%.

Doporučuji diplomovou práci k obhajobě a navrhuji známku dobře s ohledem na obhajobu.

Otázky pro obhajobu:

1. Trestnost přerušení těhotenství podle zákona č. 68/1957 Sh
2. Ochrana státu v trestních předpisech ČSR v letech 1945 - 1950
3. Majetkové delikty v trestních zákonech z roku 1950

V Plzni dne 17.4.2024

JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.